

# 台鐵擬遠端監控 ATP

## 建防呆機制確保行車安全 全面特檢料一周內完成

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報導，台灣鐵路管理局昨日召開出軌事故總結記者會。台鐵負責人稱，事故本身是因尤姓司機自行關閉ATP（列車自動防護系統），且台鐵調閱無線電通聯記錄發現，司機沒有報備給調度員，加上又在新馬車站超速，所以台鐵研判該宗事故屬於人為疏失所致。未來台鐵打算建立智慧化遠端監控系統，自動回覆列車的ATP運作狀態。

普悠瑪列車事故路段經緊張搶修，昨日已恢復雙線雙向通車。連日來，島內輿論和技術專家、台鐵員工針對事故原因提出諸多疑點，包括台鐵在事故列車發車前，就已發現「控制及監視裝置」（TCMS）警示燈異常，卻仍照常發車；檢修員在宜蘭站發現車輛異常無法完全排除時，卻讓車輛繼續行駛；司機稱車上刻度與儀錶均與實際車速不符；當天尤姓司機是去替班，對路況較不熟悉，反映台鐵內部管理有問題等。輿論還質疑，將如此重大的意外事故的責任全部推給司機一人，有關方面有推諉責任之嫌。

進行全面特檢，預計一周內完成，確定無誤後再上路。台鐵機務處處長賴順金說，未來打算建立智慧化遠端監控系統，自動回覆列車的ATP運作狀態，即時掌握列車是否在自動保護系統下行駛，同時建立防呆機制，確保ATP無法運作時，列車仍能在不超速的情況下安全行駛。

### 花蓮旅業再受重創

在受到年初地震的衝擊後，花蓮旅遊業再次因日前列車出軌事故受到重創。花蓮縣觀光旅館商業同業公會理事長唐玉書表示，此次翻車事故被國際媒體報導後，間接影響到島外觀光人次。今年底本有一批島外媒體參訪團、考察團，如今行程延至明年。唐玉書說，花蓮2月的強震已重創旅遊業，觀光局為拯救旅遊業，在花蓮舉辦「雙十」煙花活動吸引旅客。但現在受列車事故影響，各民宿飯店也出現退房潮，整體住房率在幾天內從原本的八成掉到五成以下，估計影響將持續到年底。



普悠瑪列車宜蘭事故路段昨日清晨恢復雙向通車。圖為一輛列車行經事故路段。中央社

被花蓮縣旅館商業同業公會理事長陳義豐承租一年的普悠瑪觀光專列「洄瀾之心」，至今已有2,000張票陸續被取消。陳義豐說，以往旅客對火車期望值很高，認為比蘇花公路安全很多，如今旅客對火車也沒有信心了。

## 涉逾200億日圓毒品案 3台漢日本被拘

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報導，日本愛知縣警方日前在名古屋查扣一批約340公斤、市價逾200億日圓的毒品，並在現場逮捕3名台灣男子。日本警方正調查是否與國際販毒集團有關。

綜合朝日新聞、NHK等日媒昨日報導，愛知縣警方日前接獲通報，指名古屋內的一座倉庫有可疑人物。警方趕到現場後，在倉庫內查扣約340公斤毒品安非他命，市價逾200億日圓（折合新台幣約55億元），並在現場逮捕3名台灣男子。

日本警方表示，這批毒品被藏匿在汽車輪胎內，裝箱後以船運方式從台灣走私到日本。3名台灣男子10月搭機從名古屋中部國際機場入境日本，可能擔任取貨工作。警方正進一步調查這次走私是否與國際販毒集團或日本暴力團體有關。

台「警政署」刑事警察局昨日表示，毒品由從台灣出發的漁船偷運進入日本，日本警察廳查獲後，第一時間通報台灣警方，已達成共同合作偵辦共識，目前正持續針對其他共犯擴大偵辦中。至於3名台嫌，日本檢方將以意圖持有大量安非他命獲利的罪嫌起訴。

## 花蓮海域5.7級地震 北部晃動20秒

香港文匯報訊 綜合台媒報導，台灣東部花蓮海域昨日凌晨零時4分發生黎克特制5.7級地震，台灣北部縣市晃動20秒。「消防署」表示，各縣市消防局無災情報案。台灣氣象局地震測報中心主任陳國昌表示，這是屬於23日中午東部海域規模6級地震的餘震，這兩起地震幾乎在同一個位置。他指出，這是今年第2起規模超過6級的餘震，主因是「隱沒帶擠擠」。地震測報中心科長林祖慰指出，以這個地區的地質特性來看的話，在未來的3天，仍然不排除會有5級以上地震發生的可能。

## 漳州推58惠台新措 促漳台交流合作



### 31條惠台錄

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 漳州報導）福建省漳州市近日正式出台《關於促進漳台經濟社會文化交流合作的實施意見》（以下簡稱《實施意見》），從深化漳台經貿合作、擴大漳台社會文化交流合作、支持台灣同胞在漳學習實習就業創業、方便台灣同胞在漳居住生活四個方面入手，提出58條具體實施細則，進一步推動漳台交流合作。

《實施意見》涵蓋產業、財稅、用地、金融、就業、教育、文化、醫療、影視等領域，開放力度大，受益範圍廣。特別是在漳就業台胞可申請各類保障性住房、在漳就讀的台生可與漳州學生同等申報各類獎助學金、市縣重點醫院開通台胞就醫綠色通道等舉措，結合了漳州市實際情況，扎實推動「31條惠台措施」和「66條惠台具體措施」落細落實，進一步擴大台胞的

獲得感。把握良機發展企業。漳州市台協會長林伯彥昨日接受香港文匯報記者電話採訪時表示，漳州作為台胞主要祖籍地，亦是台灣文化重要的發祥地和大陸台商投資的密集區，其獨特的對台優勢是其他地方所不及的。尤其近日出台的漳州「惠台58條措施」，不僅惠及台灣同胞，更是對剛來漳投資的台商和在漳台胞

青們一大鼓舞及信心。林伯彥認為，漳州「惠台58條措施」非常接地氣，給在漳台資企業和台胞帶來巨大機遇。「漳州這麼好的政策有些甚至在大陸都是首創，希望公佈後能讓更多的台灣同胞到漳州來投資興業，也希望兩岸的交流更加深入。我們協會更有責任要把政策宣傳好，讓更多台胞台商受益。我們更要把握好政策的良機，把企業發展得更好，才不負大陸對我們的照顧。」林伯彥說。

## 桂林人情牽桂花 創獨特桂花經濟

對於男性，取名「桂花」的並不多見，廣西桂林市民楊桂花卻是其中的一個。年近五旬的他會因為名字引來很多趣事，因此還養成了出門隨身攜帶身份證的習慣。 ■ 中通社

在桂林，民眾對桂花有着特殊的情緒，不少人直接取名叫「桂花」。據統計，目前桂林共有1,441人取名「桂花」，其中男性98人。

「我叫桂花，我愛桂林。」市民羅桂花說，父親從北方來到桂林定居，因為喜歡這座城市，給幾個小孩取名都跟「桂」有關。自己也因此結識了很多同名的姐妹，她認為這是桂花帶來的一種難得的緣分。

除人名外，桂林的許多地名、街道、居民區、園林、飯店也用桂花命名。如丹桂大酒店、桂花香大酒店、金桂苑小區、八桂大廈等等不計其數。

桂花栽培逾2500年

「桂林桂林，桂樹成林。」這句話說的就是桂林的市花——桂花。據《舊唐書·地理誌》稱：「江源多桂，不生雜木，故秦時立為桂林郡也。」《今縣釋名》則指：「治東北有桂山，桂生其巔」，故名。

桂花在桂林的生長歷史可追溯到一萬多年前的新石器時代。1973年6月，考古工作者在桂

林南郊的甌皮岩洞穴遺址中，就曾發現桂花的孢粉。據史料記載，桂林有着2,500多年的桂花栽培歷史。

食品傳遞地方特色

目前桂林城內種有桂花20萬株，桂樹品種約63個。由於桂花成海，聰明的桂林人把桂花製成了桂花乾、桂花茶、桂花糖、桂花糕、桂花酒等琳琅滿目的桂花食品，將其打造成了桂林傳統的地方特色美食，受到市民及遊客青睞，形成了獨特的「桂花經濟」。

近年來，有企業開創了桂林桂花伴手禮系列產品，包括桂花糕、桂花餡月餅、桂花酥、桂花蜜等產品種類達十餘個。據了解，桂林市官方正在打造桂花產業核心示範區，將利用「桂樹成林」的資源，圍繞桂花種植、桂花加工、桂花文化旅遊等產業打造形成完整的產業鏈。

桂花還是桂林友誼的使者，以桂花樹相贈是桂林人對外友好交往的一種獨特形式，在日本的熊本、韓國的濟州、美國的奧蘭多、新西蘭的黑斯廷斯等異國他鄉，都種植有承載桂林人友好情誼的桂花友誼樹，使桂林的桂花不僅屬於桂林，更屬於中國，也走向了世界。

■ 民眾在桂花樹下鍛煉身體。 中通社

## 41歲外婆誕三胞胎 賣樓湊奶粉錢

當上外婆的珍姐（左一）和她的三胞胎女兒。 網上圖片

在廣東中山打工的41歲重慶女子珍姐，日前意外懷上了三胞胎。為了養好這三個小女兒，她不惜賣掉了老家的房子。

珍姐告訴記者，去年懷上三姐妹純屬意外，「我的女兒都有兩個小孩了，而我這個做外婆的卻還在懷孕生娃，怕被人笑話。」但當在醫院確定是三胞胎後，珍姐還是決定生下來，而且一個也不能少。

因屬高齡孕婦，今年4月，懷孕34周的珍姐須剖宮產，所幸三姐妹平安產出。但珍姐和丈夫原本的小康日子也變得捉襟見肘，「光每月的奶粉錢就要7,000多元（人民幣，下同），而且早產孩子生病多，花費太大。」珍姐說，迄今為止，為生三個女兒已經花費30多萬元。

他們已經把在重慶老家購買的商品房賣掉了，「房子有沒有暫時不着急，先把孩子養精神了再說。」珍姐堅定地說。 ■《華西都市報》

網友感慨：

- @無懼則鐵：41歲生3個不是很驚訝，41歲兩外孫，厲害
- @amasakibaby：我媽50歲了，連岳母都沒當上……
- @子劫：我媽看了這視頻對我說：她61歲能當上奶奶就謝天謝地了。我：??
- @一一變成二：我周圍41歲的孩子還上小學
- @褚楊咩咩：我姐72年的，孩子才14歲，我81年的，還沒孩子
- @吃土慧兒：我媽都60歲了，我還單着呢
- @一條可愛的胖鹹魚：我媽快60歲了，我和我30歲的哥哥還單身呢

資料來源：《華西都市報》

## 首批白天鵝河南濕地越冬

今年首批赴河南越冬的白天鵝近日飛臨三門峽市天鵝湖國家城市濕地公園，在水面上自由自在地游弋嬉戲，呈現一派歡樂祥和的景象。

該公園管理處工作人員起初發現了10餘隻白天鵝，隨後數量逐漸增多，截至當天16時，共有103隻白天鵝返回該公園棲息越冬。今年，更加震撼壯觀的白天鵝回歸大軍將會在不久陸續上演。

在白天鵝來臨之前，該公園開展了野生動物疫源疫病監測工作，提前對白天鵝棲息的青龍湖、蒼龍湖等淺灘濕地進行消毒，提前購買了糧食，緩解白天鵝缺食問題，保證白天鵝在此安全棲息越冬。

三門峽市此前啟動「迎接白天鵝回家」系列活動，其中「2018年秋冬季志願者護飛行動」通過給候鳥遷徙保駕護航，增強了市民野生動物保護意識。

近年來，三門峽黃河濕地成為白天鵝重要的遷徙地和越冬地，在此越冬的天鵝數量高峰時達上萬隻。該濕地總面積2.85萬公頃，佔河南黃河濕地國家級自然保護區總面積的42%。保護區內鳥類共276種，其中國家I級保護動物有黑鵝、大鵝、白頭鵝、中華秋沙鴨4種；國家II級保護動物有大天鵝等34種。

■ 香港文匯報記者 馮雷 河南報導